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450 M. LERCH

Les nombres sont d'une classification tres [acile, aiist que les
opérations qu’on’ peut’ effectuet sur eux, -etil -me’ semble -que;
, R T i ST > .os ] _
Iétude de cette classification ne Serait pas stérile pour tous ceux

(ui s’en occuperaient.

Ch. BerpeLLE {Rioz, Haute-Saone).

DEMONSTRATION ELEMENTAIRE DE LA FORMULE
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En supposant-z obtus, cette double inégalité permet de

clure que la fonction
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reste finie dans l'intervalle (— = )
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DEMONSTRATION ELEMENTAIRE D'UNE FORMULLE

I1. — Je pose » = x= pour avolr les infinis de la {onction
i
. e

: X)) = ———
(2) fi (&) sin2xs
sous forme simple, et je vais considérer la somme évidemment
convergente

= o}

-
0 5 ) = —_—
3) f» (x) P rmuy:

o= — OO

qui devient mfinie pour les mémes valeurs que la fonction
/. (.:v). On voit d’abord que 'on a

filx4m)=fi(x), Lxdm)=Ffi(x), (n=Fx1.F2,x3,...)
puis on s’assure que la différence

(4) 8 @) =1(%) — [ (%)

= 2

. - I I .
reste finie dans l'intcrvalle (— e —-) et par consequent pour
tous les .
En effet, on a

1 i
la fonction
S" ! ~+
v) = (v—=FX 1, Fa,3,...
fa ) LANTEERS 5eee)
. . I 1 [
restant finie dans U'intervalle (—7 ) —)—> , et la quantité

f)= (e — L) —
g(x)= (sin’-’w: 2 ) f% \'1')
devient la diffévence de deux fonctions qui, dans Uintervalle
(— = —I—)restem finies,
2 2
Il'y a donc une constante positive C telle que partout
(5) s S0c,

la valeur -spéciale de cette constante n’avant d’ailleurs aucune
importance pour nous,
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II1. — S1, dans la série (3), on transforme I'indice sommatoire
v ¢n posant

v=gctpm(p=o,2,.. m—i:p—o, i1, .

ot m signifie un entier positil quelconque, il vient

—1 o m—1 o0

Zy (o-+o+mu) =sz m.z(a:l+ N {)

e=0 u=z =Cpz= — m

)

Une équation {onctionnelle toute semblable subsiste pour la
fonction

ou bhien

m— 1

) o) = 5 A=
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fi (x) =

SIN2xT
mais nous nous bornerons pour I’établir dans le cas particulier de

m = 2%, k étant un entier positif quelconque.

On a d'abord
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= p - =—=—=/, (v).
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de la sorte que I'équation

m t
() @) = E f (~’+°)

0 =0

se trouve vérifiée pour m = 2. Admettant qu’'elle subsiste pour
une valeur 72, nous transformerons lestermes du seccond membre
en Pemployant dans le cas de m = 2, ¢cc qu1 donne

() = [ () e (25
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DEMONSTRATION ELEMENTAIRE DUNE FORMULE

et 1l s'ensuit au lieu de (7)
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L1 e x—{-m—}—o
h(vh= (2m)? Z fi ( gpn—~> am
9:()

on bien

Din—1

()
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g= 0

fi (@)=

ce qui est la formule (7) écrite avec la valeur 2m de Ventier n:.
La formule (7) ayant lieu pour m = 2, sera vrale, par consé-

¢uent, pour m = 4, 8, 16, et en général pour m = : g

IV. — Les deux formules (6) et (7) ayant lien pour n = 2" 1l
s’ensuit pour la lonction

g (@) =1, @) — 1, ()

la formule de 1la méme forme
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Puisque pour toute valeur de.r I'inégalité (5) alieu, cette der-
niére formule permet de conclure
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g of = n —_—_2:
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et 1l s’ensuit en faisant croitre 4 au dela de toute limite, que
Yon a

Cect vérifie Uéquation /| (z) = f, (), ou bien
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(qu’ll s’agissait d'¢tablir. Elle fait voir, d’une maniére qui me
parait élémentaire etsimple, que la fonction sin 2w est analytique,
ce qui permet d’obtenir son développement suivant les puissances
de & sans faire usage du théoréme de Taylor-Caunchy.

M. Lercn (Fribourg, Suisse).
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